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A组　基础达标

1.(2023·浙江玉环楚门中学月考)叠氮酸(HN3)与NaOH溶液反应生成NaN3。

已知NaN3溶液呈碱性,下列叙述正确的是(　　)
A.0.01 mol·L-1 HN3溶液的pH=2
B.HN3溶液的pH随温度升高而减小

B
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2.(2023·山东卷)鉴别浓度均为0.1 mol·L-1的NaClO、Ba(OH)2、Al2(SO4)3三

种溶液,仅用下列一种方法不可行的是(　　)
A.测定溶液pH
B.滴加酚酞试剂

C.滴加0.1 mol·L-1 KI溶液

D.滴加饱和Na2CO3溶液

C
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解析 ClO-水解使NaClO溶液显碱性,Ba(OH)2属于强碱,Al3+水解使

Al2(SO4)3溶液显酸性,因此可以通过测定溶液pH的方法鉴别这三种浓度相

等的溶液,A项不符合题意。三种溶液中滴加酚酞试剂的现象分别

为:NaClO溶液先变红后褪色,Ba(OH)2溶液变红,Al2(SO4)3溶液无明显现

象,B项不符合题意。KI溶液与Ba(OH)2、Al2(SO4)3都不反应,二者无法鉴

别,C项符合题意。三种溶液中滴加饱和Na2CO3溶液的现象分别为:NaClO
溶液无明显现象,Ba(OH)2溶液中产生白色沉淀,Al2(SO4)3溶液中既有白色

沉淀又有气体产生,D项不符合题意。
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3.(2023·浙江天台平桥中学检测)下列说法不正确的是(　　)
A.等体积、等物质的量浓度的NH4Cl、NaCl溶液中的离子总数相等

B.物质的量浓度相同的HY与NaY混合溶液呈酸性则:c(Y-)>c(Na+)
C.常温下,pH=2的盐酸与pH=12的氨水存在:c(Cl-)=c(           )
D.0.1 mol·L-1 CH3COONa溶液中:c(OH-)=c(H+)+c(CH3COOH)

A
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解析 等体积、等物质的量浓度的NH4Cl、NaCl溶液中,NH4Cl、NaCl的物

质的量相等,溶液中存在c(         )+c(H+)=c(OH-)+c(Cl-),c(Na+)+c(H+)=c(OH-) 
+c(Cl-),NH4Cl溶液呈酸性,氯化钠溶液呈中性,氯化钠中c(OH-)大于NH4Cl
中c(OH-),NH4Cl、NaCl溶液中阴、阳离子总数是阴离子的2倍,两种溶液中

氯离子浓度相等,所以等体积、等物质的量浓度的NaCl溶液中离子总数大

于NH4Cl溶液中离子总数,A错误;物质的量浓度相同的HY与NaY混合溶液

呈酸性,则HY的电离为主,电离产生Y-,故c(Y-)>c(Na+),B正确;常温下,pH=2
的盐酸与pH=12的氨水中,盐酸中c(H+)等于氨水中c(OH-),根据电荷守恒,盐
酸中c(H+)=c(OH-)+c(Cl-),则c(Cl-)=c(H+)-c(OH-),氨水中



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

4.25 ℃时,Ka(HClO)=4.0×10-8,Ka(HCOOH)=1.8×10-4,下列说法不正确的

是(　　)
A.25 ℃时,0.1 mol·L-1 NaClO溶液中加入少量NaOH(s)(恢复到原温度),水
的电离程度减小

B.将浓度均为0.1 mol·L-1的NaClO和NaOH溶液加热,两种溶液的pH均变大

C.相同温度下,等pH的HCOONa和NaClO溶液中,c(HCOO-)>c(ClO-)
D.25 ℃时pH=7的NaClO和HClO的混合溶液中,c(HClO)>c(ClO-)=c(Na+)

B
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解析 NaClO为强碱弱酸盐,水解显碱性,水解方程式为ClO-+H2O 
HClO+OH-,加入少量的NaOH固体使水解平衡逆向移动,加入碱抑制水的

电离,则水的电离程度减小,A项正确;将NaClO溶液加热,由于水解反应为吸

热反应,则促进NaClO水解,溶液的碱性增强,溶液pH增大,NaOH为强电解

质,温度升高溶液的KW增大,则pH减小,B项错误;相同条件下, 
Ka(HClO)<Ka(HCOOH),则Kh(ClO-)>Kh(HCOO-),等pH时c(HCOO-) >c(ClO-), 
C项正确;25 ℃时NaClO和HClO混合溶液中存在电荷守恒

c(H+)+c(Na+)=c(ClO-)+c(OH-),pH=7时溶液为中性,则c(Na+)=c(ClO-),
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5.(2023浙江嘉兴高三教学测试)如图为某实验测得0.1 mol·L-1 NaHCO3溶

液在升温过程中(不考虑水挥发)的pH变化曲线。下列说法不正确的是

(　　)
A.ab段,c(H+)随温度升高而增大

B.a点溶液和d点溶液的c(OH-)相同

B
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解析 根据图像,ab段随着温度升高,pH逐渐降低,c(H+)逐渐增大,A正确;随
着温度升高,KW增大,a点溶液的pH与d点溶液的pH相同,即c(H+)相同,由于d
点溶液中的KW增大,则a点溶液的c(OH-)比d点溶液的小,B错误;碳酸氢钠
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B组　综合提升

6.(2024·浙江温州高三一模)25 ℃时,某小组做如下两组实验:
实验Ⅰ:分别往浓度均为0.10 mol·L-1 NaHCO3、Na2CO3溶液中通入CO2至

pH=7;
实验Ⅱ:在1.0 L、0.10 mol·L-1 Na2CO3溶液中加入0.01 mol BaSO4固体,充
分反应。

Ksp(BaCO3)=2.6×10-9、Ksp(BaSO4)=1.1×10-10。混合后溶液体积变化忽略

不计。]下列说法不正确的是(　　)
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